%ﬁ Final XVIII Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych
‘éﬁ % i Logicznych, 15.05.2022

CE: zadanial —5;  czas 60 minut 5. Znaczki

CM: zadania1 —8;  czas 90 minut Optata za wystanie listu ekonomicznego wynosi 4 zt. Jo-
ClL: zadania 1 —11;  czas 120 minut anna ma duzo znaczkéw, ale tylko o nominatach 20 oraz
C2: zadania 1 —14; czas 180 minut 15 groszy. Na ile réznych sposobéw uda jej si¢ skom-
L1,GP: zadanial—16; czas 180 minut pletowaé znaczki potrzebne do wyslania listu?

L2,HC: zadanial—18; czas 180 minut

Koniec kategorii CE
Poczatek wszystkich kategorii
6. Kolorowe parawany
Pewnego dnia ratownik na plazy nadmorskiej naliczyt
15 czerwonych parawanéw. Zauwazyl, ze na plazy jest
wigcej parawandéw niebieskich niz zéttych oraz zéttych
niz czerwonych, ale réznica migdzy liczba parawandéw
z6ttych 1 czerwonych jest taka sama, jak réznica mig-
dzy liczba parawandw niebieskich i zéttych. Kazdy pa-
- rawan byl jednokolorowy: czerwony, niebieski lub z6ity;
wszystkich parawanéw bylo tego dnia na plazy 69. Ile
bylo parawanéw niebieskich?

1. Wygryziony kwadrat
Magda przecigta prostokat o wymiarach 6 x 4 cm jednym
prostoliniowym cigciem na dwie czg¢éci, z ktérych zadna
nie byla prostokatem. Zrobita to w taki sposéb, ze z po-
wstatych dwoch czgsci dato si¢ zlozy¢ kwadrat 5 X 5 cm
z wycigtym w narozniku kwadracikiem 1 x 1 cm.

7. Tloczyn na przekatnej
Liczby od 1 do 9 zostaty wpisane w diagram 3x3 i kazda
zostala uzyta dokladnie jeden raz. Wiadomo, ze:
W odpowiedzi zaznacz na rysunku mozliwa lini¢ cig- - lloczyn trzech liczb z gérnego rzgdu wynosi 12;
cia. - lloczyn trzech liczb ze Srodkowego rzedu wynosi 112;
- lloczyn trzech liczb z pierwszej kolumny wynosi 216;
- lloczyn trzech liczb ze Srodkowej kolumny wynosi 12.

2. Trojkaty

W ktorej figurze jest najwiecej trojkatow? 1
Ile wynosi iloczyn liczb 112
w szarych polach?
A B C D 216 12
8. Suma
Liczymy tréjkaty ktérych boki pokrywaja si¢ z fragmen- Mateusz musi wypetnié Q
tami narysowanych linii. osiem k&t umieszczo-
nych wokoét liczby 55
3. Wiek Matyldy réznymi liczbami natu-
W maju 2021 roku Matylda, urodzona w bieiqcy.n? ralnymi mniejszymi niz O 55 O
wieku, ukonczyla tyle lat, ile jest rowna suma cyfr jej 100, tak, aby iloczyny
roku urodzenia. W ktérym roku urodzila si¢ Matylda? kazdych trzech liczb
polozonych na jednej Q
4. Kwadraciki linii byty réwne 1980.
Figura pokazana obok skfada si¢ z Jaka jest suma o$miu liczb otaczajacych 55?
siedmiu malych kwadratéw. Nalezy
zacieniowac niektére z tych matych
kwadratéw tak, aby: Koniec kategorii CM
- co najmniej dwa male kwadraty byly zacieniowane;
- zadne dwa kwadraty stykajace si¢ bokiem lub rogiem Uwaga do zadaii od 9 do 18: aby zadanie byto catkowicie rozwiq-
nie byly jednoczes$nie zacieniowane. zane nalezy podac liczbe jego rozwiqzan i rozwiqzanie, jesli jest je-

Na ile sposob6w mozna to zrobi¢? dyne, albo dowolne dwa rozwiqzania, jezeli jest ich wigcej niz jedno.



10.

11.

12.

13.

W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadan mogacych
miec wiele rozwiqzan miejsce na wpisanie 2 rozwiqzan (ale moze sig

zdarzyé, Ze jest tylko jedno rozwiqzanie!).

. Liczby kwadratowsze

Liczbe naturalng n nazwiemy kwadratowsza, jesli za-
réwno n + 1 jak i 5 + 1 sa kwadratami pewnych liczb
naturalnych. Najmniejsza liczba kwadratowsza dodatnig
jest 48. Jaka jest kolejna liczba kwadratowsza?

Trimino

Weronika uktada 14 kostek trimino o wymiarach 1 x 3 cm
na prostokatnej planszy o wymiarach 3 x 14 cm w taki
sposéb, ze cata plansza jest pokryta kostkami, kostki nie
wystaja poza plansz¢ ani nie nachodza na siebie. Na ile
sposob6ow moze to zrobi¢? Np. na planszy o wymiarach
3 x 4 cm mozna ustawic cztery kostki na trzy sposoby jak
na ponizszym rysunku

Iloczyny

Mateusz zauwazyt, ze jesli pomnozy liczbg 21 przez 87,
to iloczyn réwny 1827 sklada si¢ z takich samych cyfr
jak czynniki tego iloczynu. Znajdz wszystkie inne pary
liczb dwucyfrowych majacych te wlasnosé. Zaktadamy,
ze wszystkie cyfry iloczynu sg rdzne, i ze pierwszy czyn-
nik iloczynu jest mniejszy od drugiego.

Koniec kategorii C1

Kwadraty

Trzy kwadraty sa utozone tak, jak pokazano na rysunku —
stykaja si¢ bokami, a podstawy leza na linii prostej. Row-
niez wierzchotki P, Q i R leza na linii proste;.

R

Srodkowy kwadrat ma dtugos$¢ boku o 8 cm wigksza niz
dtugos¢ boku najmniejszego kwadratu. Najwigkszy kwa-
drat ma bok dtugosci 50 cm. Jaka jest dlugo$é¢ boku naj-
mniejszego kwadratu?

Czastki kotla

Szary poétokrag jest wpisany w
¢wiartke kota tak, jak jest to przed-
stawione na rysunku. Jaka cze$¢
¢wiartki kola jest szara? W karcie
odpowiedzi podaj doktadny wynik.

14.

15.

16.

17.

18.

Warto$¢ metra

W ponizszym dziataniu jednej literze odpowiada zawsze
ta sama cyfra, a ta sama cyfra jest zawsze zakodowana ta
sama litera.
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Jaka jest wartos¢ METR?

E T R
E T R
E T R

Koniec kategorii C2

Podzial dziatki

Tréjkatny ogrod ABC A K

ma wymiary AB = 13,

AC =151 BC =14 (w

metrach). Dzielimy go

na dwie rowne czgsci ry-

sujac prostopadia KM do B M C

boku BC.

Ile wynosi w metrach dlugos¢ ogrodzenia oddzielajaca
w ten sposob powstale dzialki? W karcie odpowiedzi
podaj doktadny wynik.

Wielokaty foremne
Trzy wielokaty foremne
m-kat, n-kat i p-kat
maja wsp6lny wierzcho-
ek — punkt A oraz
wspélne krawedzie, jak
zostalo pokazane na dia-
gramie.

p—kat
A

m~—kat n—kat

Jaka najwieksza warto$¢ moze mieé¢ p?

Koniec kategorii L1, GP

Telefony w Matlandii

W Matlandii numery telefonéw spetniajg wszystkie wa-
runki ponizej:

- sa dziewigciocyfrowe i sktadaja si¢ tylko z cyfr 7, 8 1 9;
- liczba siédemek w numerze jest parzysta;

- liczba 6semek w numerze jest réwniez parzysta.

Ile jest wszystkich mozliwych numeréw w Matlandii?

Krol na szachownicy
Szachownica ma 8 x 8
pol oznaczanych tak jak
na rysunku. Wojtek usta-
wit na pewnym polu pu-
stej szachownicy krola,
a nastgpnie pozostate 63
pola przykryt 21 Kkost-
kami trimino o wymia-
rach 1 x 3 pola.
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Na ktérym polu stat krol?

Koniec kategorii L2, HC



